

95 ЛЕТ ОБЩЕРОССИЙСКОМУ СТАТИСТИЧЕСКОМУ ЖУРНАЛУ

И.И. Елисеева, член-корр. РАН,

А.Л. Дмитриев, канд. экон. наук,

Санкт-Петербургский государственный экономический университет

Журнал «Вопросы статистики» является преемником журнала «Вестник статистики», основанного в 1919 г., и поэтому отмечает 95-летие издания. В свою очередь журнал «Вестник статистики» продолжал традиции «Статистического вестника» - журнала, который стал издаваться с 1914 г. Статистическим отделением Общества им. А.И. Чупрова для разработки общественных работ при Московском университете. В обращении редакции к читателям в первом номере отмечалось, что «Статистический вестник» появляется на свет в весьма неблагоприятное время для специального научного журнала. Однако это появление откладывать было нельзя. Потребность в статистическом научном журнале сделалась слишком очевидной. С 1913 г. издавался «Юридический вестник» - орган Московского юридического общества, уделявший определенное внимание вопросам статистики, но число лиц, которые занимаются статистикой, особенно земской, росло и поэтому «для статистиков, разбросанных по всей России, существенно... иметь орган, который знакомил бы постоянно с тем, что делается в статистике, какие вопросы выдвигает жизнь, как подходят статистики к их решению» [16, с. 1].

Авторы обращения особо подчеркивали научный характер журнала, необходимость обсуждения приемов для выяснения связей и зависимостей явлений. «Знакомство с тем, что делается в этом отношении у нас и за границей, опять-таки необходимо для каждого серьезно занимающегося статистикой и вдумывающегося в явления жизни и работу научной мысли». Таким образом, четко обозначен круг читателей - ученый и «вдумчивый практик». Периодичность журнала была установлена четыре номера в год. Правда, многие выпуски из-за трудного военного времени выходили сдвоенными, как и многие журналы в те годы. Главным редактором журнала был Николай Алексеевич Каблучков (1849-1919), который в 1918 г. был назначен председателем Совета по делам статистики при ЦСУ.

Рождение «Вестника статистики». Советское правительство довольно скоро осознано потребность в создании государственной статистики. С 8 по 16 июня 1918 г. состоялся Первый Всероссийский съезд статистиков, который обсудил проект Положения о государственной статистике, представленный Павлом Ильичом Поповым (1872-1950) - первым руководителем Цент-

рального статистического управления. Положение о государственной статистике было подписано Председателем СНК В.И. Лениным (1870-1924) 25 июля 1918 г., а 3 сентября 1918 г. было утверждено Положение об организации местных статистических учреждений. С января 1919 г. начал выходить журнал «Вестник статистики» - орган Центрального статистического управления. Ответственным редактором журнала с основания и до 1925 г. был П.И. Попов. В редакционной статье первого номера отмечалось, что «Высший орган государственной статистики - Центральное статистическое управление... должен иметь, кроме тех статистических изданий, кои являются в результате работ различных отделов, - особый орган, посвященный разработке теоретических и организационных вопросов» [12, с. III]. Под «особым органом» подразумевался журнал, который ставил своей целью: 1) систематическое освещение деятельности как Центрального статистического управления, так и местных статистических учреждений, а также статистических подразделений ведомственных и общественных организаций; 2) разработку вопросов в области методологии статистики; 3) проблемы организации статистических работ и 4) рассмотрение вопросов организации научных и учебных статистических учреждений.

На страницах журнала предполагалось отводить место инструкциям, постановлениям, распоряжениям, относящимся к статистике. Соответственно структура созданного журнала включала в себя официальную часть (законы, распоряжения Правительства и ЦСУ, программы, финансовые сметы, штаты, программы статистических работ, официальные отчеты о деятельности местных статистических учреждений и отделов ЦСУ, постановления статистических конференций, съездов и других официальных совещаний) и неофициальную часть, которая предназначалась для статей по общим вопросам статистической методологии, организации статистического наблюдения и способов обработки материалов, распространения статистических знаний; статей, посвященных анализу отдельных изданий, обзоров научной литературы и статистических сборников; освещения работы съездов, конференций и т. д.; освещения статистической жизни за рубежом. Естественно, что в первом номере официальная часть намного превысила неофициальную: она включала Положения о государственной статистике и местных

статистических учреждениях, о Совете по делам статистики, о предстоящих переписях, постановление Съезда статистиков, планы работ статистического подразделения Комиссариата земледелия. В неофициальной части среди разнообразных статей излагалась программа организации статистического музея, значение которого связывалось с подготовкой кадров. По замыслу, музей должен был быть связан с библиотекой и включать кабинеты для работы с материалами музея и библиотеки.

Среди авторов первого номера журнала имена тех, кто уже был известен: А.А. Кауфман (1864-1919), Р.М. Орженцкий (1863-1923), В.В. Степанов (1868-1950), и тех, кто занял видное положение в советской статистике: П.И. Попов, А.И. Хрящева (1868-1943), А.Р. Бриллинг. О финансировании издания журнала, наличии и стоимости подписки, тираже в начальных номерах сведений не содержится. Потребность в статистических данных была высока. Весной 1921 г., ради выполнения поставленных перед статистикой задач, особым декретом была предпринята «мобилизация» статистиков. В статье «Статистические силы республики» Г.С. Полляк (1888-1954) приводит собранные сведения о тех, кто не менее двух раз участвовал в статистических переписях.

Первый номер журнала носил программный характер и отражал надежды ученых и практиков на развитие отечественной статистики. Ввиду отсутствия регулярного учета в то время основное внимание в журнале удалено организации и содержанию Всероссийской промышленной переписи 1918 г. Вместе с тем выдвигались идеи текущей промышленной статистики, которая позволила бы удовлетворять запросам управления в государственном масштабе. Автор статьи «К вопросу об организации текущей промышленной статистики» Ф.Г. Дубовников предостерегал от злоупотребления обращения к предприятиям о возможности запрашивания перекрестных сведений одних и тех же предприятий об одном и том же за один и тот же период времени и отмечал, что такого рода действия достаточно часто наблюдались, и подчеркивал значение в организации текущей статистики ЦСУ и его местных органов.

В первом номере журнала был помещен развернутый отчет о Всероссийском съезде статистиков 6-18 июня 1918 г., о работе коллегии ЦСУ, а также о Первой статистической конференции, состоявшейся 19-24 октября 1918 г. по инициативе ЦСУ. В связи с созданием новой системы государственной статистики возникла проблема подготовки статистических кадров и не случайно в первом номере «Вестника статистики» ряд статей был посвящен статистическому образованию, а также была помещена информация о статистических курсах при ЦСУ.

Для периода 1919-1925 гг. характерно внимание к методологическим проблемам статистики: статисти-

ческому мировоззрению, статистическому выводу, выборочному методу. Для этого времени характерно содружество статистиков-математиков со статистиками-практиками. В этом отношении показательно исследование В.М. Обухова (1873-1945) о возможности предвидения урожаев в Московской и Петроградской губерниях на основе сведений о состоянии посевов и метеорологических наблюдений (1920. № 5-8). Часто публиковались статьи «с продолжением», которые помещались в нескольких номерах журнала, причем объем статей соответствовал фундаментальности поставленных в них проблем. Примерами такого рода публикаций являются статьи Б.С. Ястребского (1877-1962) «О корреляции сводных признаков» (1919. № 2-3), «Косвенный метод определения устойчивости или изменяемости статистических рядов» (1919. № 4-7); Н.С. Четверикова (1885-1973) «Теория опытов Дербишера (о реальном значении коэффициента корреляции)» (1921. № 5-8); В.М. Обухова «К вопросу о нахождении уравнения регрессии, удовлетворяющего эмпирическому статистическому ряду» (1922. № 1-4); Е.Е. Слуцкого (1880-1948) «К вопросу о логических основах исчисления вероятностей» (1922. № 9-12) и «О некоторых схемах корреляционной связи и о систематической ошибке эмпирического значения коэффициента корреляции» (1923. № 1-3). Этот перечень может быть продолжен.

Регулярно публиковалась информация о статистической деятельности Лиги наций и работе Международного статистического института, которую представлял В.В. Степанов. В этот период публиковались статьи зарубежных коллег, в частности статья В.И. Борткевича (1868-1931) «О мере точности коэффициента дисперсии» (1921. № 1-4), К. Джини (1884-1965) «Применение выборочного метода к материалам последней переписи итальянского населения 1 декабря 1921 г.» (1929. № 3-4), У. Митчелла (1874-1948) (В. Митчеля, как тогда писали) «К методологии чисел-показателей» (1925. № 4-6), А. Флекса (1867-1942) «Методы измерения цен» (1924. № 4-6), М. Ленуара «Экономические показатели «Комитета экономических исследований» Гарвардского университета» (1924. № 4-5), А. Боули (1869-1957) «Изменения стоимости жизни и методы их измерения» (1921. № 5-8) и даже оставшегося за границей А.А. Чупрова (1874-1926) «Основные задачи стохастической теории статистики» (1924. № 10-12). Работа журнала была интересна и тем, кто оказался за рубежом. Об этом свидетельствует обзор публикаций «Вестника статистики» за 1919-1922 гг., выполненный А.А. Чупровым и опубликованный в «Nordisk Statistisk Tidskrift» [21]. Высоко отзываясь о статьях теоретического характера, он критически оценивал публикуемые цифровые данные, отмечал их неполноту и недостоверность. Это касалось данных о миграции населения, которые просто отсутствовали, и регистрации данных о

рождениях и смертях, поскольку возник разрыв в учете населения с отменой церковных записей и становлением системы ЗАГСов, особенно это относится к 1918-1919 гг.

Большое внимание уделялось научным проблемам статистики населения. Так, в № 4-6 за 1925 г. была опубликована статья С.А. Новосельского (1872-1953) «О тесноте связи между рождаемостью и детской смертностью», а также статья об истории первой таблицы брачности, подготовленная М.В. Птухой (1884-1961).

С точки зрения последующего развития журнала, важно отметить статьи, посвященные выборочному методу (Н.С. Четверикова, А. Ковалевского, Д. Цинзерлинга), статьи по бюджетам населения Л.И. Лубны-Герцыка (1880-1965) и Л.Н. Литошенко (1886-1936), потреблению продуктов питания А.Е. Лосицкого (1869-1944). Эти темы так же, как и статистика цен (статьи С.А. Первушкина, 1888-1966), статистика наказаний (Е.Н. Тарновский, 1859-1936), позже исчезнут со страниц журнала. Большое число статей было посвящено вопросам организации переписей и обследований и их результатам. По мере усиления идеологизации статистики (с 1927 г.) начинают появляться статьи о марксизме-ленинизме как методологической основе статистики.

В 1926 г. главным редактором журнала был назначен Валериан Валерианович Оболенский (Н. Осинский) (1887-1938), руководитель ЦСУ в 1926-1928 гг. Тираж журнала составил 2000 экземпляров. Тематика статей 1925-1929 гг. отражала развитие статистической отчетности, превращение ее практически в единственный источник статистических данных. Все больше появляется публикаций по отраслевой статистике, посвященных вопросам измерения экономических характеристик. Особое внимание уделялось методам исчисления продукции промышленности (см., например, статью Н.Я. Воробьева (1882-1957) «О продукции промышленности (методы исчисления)» (1924. № 4-6). В этот же период зарождается статистика энергетики и электрификации народного хозяйства в статьях В.И. Вейца (1905-1961), обсуждаются проблемы организации промышленных переписей мелкой (некензовой) промышленности, учета основного капитала (С.М. Югенбург (1891-1971)) и амортизации (Е. Бухман). Развитие именно этой тематики объясняется индустриализацией страны, когда экономические задачи решались вне связи с социальными.

В период НЭПа и неполного огосударствления экономики проявлялся интерес к статистике кредитов. Так, в № 4-6 за 1925 г. была опубликована статья экономиста-финансиста А.А. Гурьева «Основания программы статистики кредита». Автор отмечал, что в советском законодательстве термин «кредит» не использовался, а вместо этого понятие, равнозначное кредиту, определялось словом «заем». В статье была представлена классификация кредитов и раскрыто значение кредитов для народного хозяйства и подчеркнута роль кредитных учреждений.

На страницах журнала довольно регулярно публиковалась информация о работе Международного статистического института. Впервые деятельность МСИ была освещена в статье В.В. Степанова (1923. № 1-3). К этому времени Россия была представлена в МСИ всего четырьмя членами (В.В. Есипов, В.В. Степанов, А.А. Чупров, Ю.М. Шокальский). В № 4-6 за 1923 г. была опубликована программа работы и резолюция XV сессии МСИ, в № 1-6 за 1926 г. - статья М.В. Птухи «Международный статистический институт и его XVI сессия», а в № 1 за 1928 г. - информация о XVII сессии МСИ в Каире.

В 1928-1929 гг. ответственным редактором была Мария Наташновна Смит (1878-1968). В редакцию входили Б.С. Ястребский и Г.И. Раевич. В публикациях 1929 г. усилился накал идеологических требований к статистическим публикациям. С 1930 г. система государственной статистики была полностью подчинена системе Госплана, а издание журнала «Вестник статистики» было приостановлено.

Другие периодические издания статистического характера. Содержание публикаций журнала «Вестник статистики» должно рассматриваться в контексте всех периодических изданий, где так или иначе затрагивались проблемы статистики. Непосредственно с официальной частью журнала был связан «Бюллетень Центрального статистического управления». «Бюллетень» издавали в 1919-1926 гг., в нем публиковались материалы по текущей статистике и официальные материалы ЦСУ: о заседаниях коллегии и работе отделов, о принятии правительственные постановлений и распоряжений по вопросам статистики и т. д. В 1927-1930 гг. издавался журнал «Статистическое обозрение», который, по существу, был продолжением «Бюллетеня ЦСУ». В этом журнале, наряду со статистическими материалами, публиковались и научные статьи, а также социально-экономические обзоры, библиография. В качестве задачи журнала выдвигалось выявление тенденций, складывающихся в экономике, хотя бы и предварительных, но которые могли иметь большое практическое значение. С этой целью в журнале публиковались данные текущей статистики (помесячные) крупной промышленности, обследования мелкой промышленности, текущая статистика труда (заработка платы, движение и использование рабочей силы), статистика цен и индексы цен, данные конъюнктурно-транспортной статистики, ежегодное обследование народного образования, данные о естественном и механическом движении населения, преступности и т. д. Первым ответственным редактором «Статистического обозрения» был В.В. Осинский, а с 1929 г. - математик, астроном и гео-

физик, будущий академик О.Ю. Шмидт (1891-1956). В редколлегию журнала входили В.С. Арнольд, В.Г. Громан (1874-1940), В.И. Зейлингер, П.М. Керженцев (1881-1940).

В 1926 г. издавался журнал «*Проблемы статистики*» (вышло всего два номера), который являлся органом Общества статистиков-марксистов при Коммунистической академии. Редакция состояла из В.Г. Громана, Л.Н. Крицмана (1890-1938), М.Н. Смит, С.Г. Струмилина (1877-1974) и В.И. Хотимского (1892-1939). Своей задачей журнал ставил: 1) научную разработку современных народнохозяйственных проблем в духе марксизма-ленинизма; 2) борьбу с идеалистическими тенденциями в математической статистике и с народническим «наследством» в экономике; 3) борьбу за улучшение качества «статистической продукции»; 4) воспитание нового поколения экономистов-статистиков под знаменем марксизма; 5) объединение всех марксистски образованных и марксистски мыслящих статистиков. Публикации этого журнала (статьи, рецензии), в общем, соответствовали заявленным целям. Большая часть статей принадлежала членам редакции В.Г. Громану, Л.Н. Крицману, М.Н. Смит. Эти статьи отражали нарастание идеологической борьбы в статистике.

Следует отметить и издававшийся ЦУНХУ Госплана в течение 1932 г. журнал «*Народное хозяйство СССР*». В редакционной статье первого номера особо подчеркивались задачи журнала - «систематическое освещение хода выполнения народнохозяйственного плана и всесторонняя характеристика социалистической экономики» и его направленность - «защита генеральной линии партии, борьба за проведение ее в жизнь должна пропитать всю работу журнала... борьба за внедрение марксистско-ленинских методов против буржуазных и оппортунистических взглядов и правовой опасности как главной, борьба за построение развернутой системы социалистического учета...» [14, с. 4].

В 1926 г. начал издаваться журнал «*Плановое хозяйство*». В № 1 за 1930 г. «*Плановое хозяйство*» в обращении к читателю торжественно заявляло: «Мы написали на своем знамени: «борьба с идеейной бесхребетностью, экономическим ликвидаторством, буржуазно-реставраторским и мелкобуржуазными уклонами в экономике, обильно питающими свои корни от стихии НЭПа. Бесподадная марксистско-большевистская оценка этих уклонов и извращений!» [17, с. 5].

В 5/6 номере «*Планового хозяйства*» за 1930 г. на первой странице была опубликована информация от редакции трех журналов - «*Планового хозяйства*», «*Вестника статистики*» и «*Статистического обозрения*»: «В связи с переключением статистики на обслуживание планового руководства народным хозяйством и слиянием плановых и статистических органов журналы «*Вестник статистики*» - орган теории статистики и «*Статистическое обозрение*», публикующее результаты практических работ, сливаются с журналом «*Плановое хозяйство*». Соответствующие отделы «*Планового хозяйства*», посвященные теории и практике статистики, расширяются» [15, с. 3]. По сути, это заявление свидетельствовало о подчинении статистики идеологии. На страницах журнала развернулась настоящая борьба с математической статистикой. Так, М.Н. Смит писала: «Буржуазная экономическая наука широко использует математическую трактовку для придания видимости доброкачественной науки своим лжеориентиям» [20, с. 149].

Хотя в журнале «*Плановое хозяйство*» и был раздел «*Экономика и статистика*», однако собственно статистических публикаций было мало, а вопросы теории статистики освещались еще меньше. Так, например, в этом разделе в 1930 г. были опубликованы статьи: Н. Милюнского «Об исчислении валовой и чистой продукции сельского хозяйства», К. Чарнецкого «Проблема учета показателей» (№ 3), Б. Вербовского «Динамика урожайности и плановые задачи» (№ 5), А. Боярского и Л. Бранда «Проблема статистики цен и товарооборота» (№ 6) и др.

В 1927-1930 гг. ЦСУ РСФСР издавалась еженедельная газета «*Советский статистик*» (всего вышло 173 номера). В этой газете отражались вопросы статистической методологии и практики, помещались материалы о работе государственных статистических учреждений ЦСУ СССР и РСФСР. Газета была рассчитана на работников местных статистических органов разных уровней.

В 1928-1930 гг. Госпланом СССР осуществлялось издание сборников «*Статистика и народное хозяйство*» (вышло всего 16 выпусков). В этом издании публиковались как экономико-статистические статьи, так и статистические обзоры, посвященные большей частью итогам выполнения народнохозяйственных планов, сообщения о работе местных статистических органов, а также имелся библиографический отдел, информировавший о вышедшей статистической литературе.

Из статистических изданий особо следует выделить издания Конъюнктурного института - первого в Советской России научно-исследовательского института по изучению конъюнктуры и динамики народного хозяйства, учрежденного в 1920 г. при Наркомате финансов и возглавляемого Н.Д. Кондратьевым (1892-1938). К работе в институте были привлечены видные ученые: Е.Е. Слуцкий, А.Л. Вайнштейн (1892-1970), М.В. Игнатьев (1894-1959), Я.П. Герчук (1901-1969), Н.С. Четвериков и др. В «*Экономическом бюллетене Конъюнктурного института*», издававшемся с 1922 по 1929 г., помещались не только статистические материалы, характеризующие динамику народного хозяйства СССР и отдельных зарубежных стран, но и теоретические статьи. Так, в № 9/10 за 1924 г. была опубликована статья

А.А. Конюса (1895-1990) «Проблема истинного индекса стоимости жизни», ставшая классической и напечатанная в 1939 г. в журнале «Econometrica». В значительной мере те авторы, которые печатались раньше в «Вестнике статистики», публиковались теперь в «Бюллетене» Конъюнктурного института. В 1928 г. Н.Д. Кондратьев был снят с заведования институтом, а в конце 1929 г., незадолго до преобразования ЦСУ в управление Госплана СССР (ЦУНХУ), институт был ликвидирован [10].

Возрождение журнала «Вестник статистики». После Великой Отечественной войны государственная статистика приобрела статус, отвечающий ее роли в государственном управлении: в 1948 г. ЦСУ было выделено из состава Госплана СССР и стало самостоятельным органом - Центральным статистическим управлением при Совете Министров СССР. С 1949 г. было возобновлено издание журнала «Вестник статистики» в соответствии с Постановлением Совета Министров СССР от 10 августа 1948 г., в котором указывалось, что журнал должен издаваться «для освещения теоретических, методологических и организационных вопросов статистики и для обмена практическим опытом в области статистики» [13, с. 4]. При формальном сходстве поставленных целей с теми, которые объявлялись при основании «Вестника», содержание журнала существенно отличалось. Большое место в журнале отводилось изложению постановлений ЦК КПСС, Совета Министров СССР, а также освещению выполнения народнохозяйственных планов. Ответственным редактором журнала был назначен Иннокентий Юльевич Писарев (1894-1966). Тираж журнала составил 10 тыс. экземпляров, а выходил он шесть раз в год. В 1950 г. главным редактором журнала был назначен признанный специалист в области разработки баланса народного хозяйства Валериан Антонович Соболь (1896-1968), который возглавлял редколлегию до конца жизни. В первое десятилетие возобновления издания журнала проводились идеи классового характера статистики, «марксистско-ленинской теории статистики». В это время усилилось внимание к ресурсам экономики, началось становление статистики материально-технического снабжения (задачи этой отрасли сформулированы в статье М.Р. Эйдельмана (1949. № 1)). Уже в 1953 г. публиковались статьи, отражающие понимание значимости статистики торговли (статья С. Партигула в № 6).

Главным событием этого периода была дискуссия по предмету статистики, которая развернулась в 1950 г. и продолжалась вплоть до 1954 г. Дискуссия велась в идеологическом русле и завершала борьбу с использованием математической статистики, по которой уже был нанесен удар в ходе разгрома генетики в 1948 г.

Журнал наполняют статьи о предмете и методе статистики, названия которых говорят сами за себя: «Против извращений марксистско-ленинского учения о статистике» Н. Михайлова (1950. № 1), «Против извращений марксистско-ленинской теории статистики» С. Партигула (1950. № 2), «Против грубых ошибок и путаницы в теории статистики» В. Черменского (1952. № 1) и т. д. В редакционной статье журнала утверждалось: «Статистика - общественная наука, изучающая социально-экономические явления и процессы, типы и формы этих явлений и процессов и выражая их с помощью цифровых данных» [7, с. 18]. Отрицалась необходимость теории статистики, подчеркивалось, что содержание статистического учета и составляет сущность статистической науки; делался вывод о том, что методы и приемы статистического изучения должны быть специфичны для разных объектов и основываться на соответствующих предметных науках. На этом фоне в журнале «Вопросы экономики» появилась статья Н.К. Дружинина (1897-1984), в которой делался теперь уже очевидный вывод: «нужно отказаться от попыток обязательного «возведения» статистики в ранг самостоятельной материальной науки... и признать ее наукой о методе» [6, с. 50]. Дискуссию по теоретическим проблемам статистики завершило научное совещание, которое было созвано Академией наук СССР, Министерством высшего и среднего специального образования СССР и ЦСУ СССР в марте 1954 г. Материалы этого совещания были опубликованы в пятом номере журнала за 1954 г. [11].

Непременной составляющей была публикация статей об использовании статистики в трудах К. Маркса, Ф. Энгельса и В.И. Ленина. Идеология не давала объективно освещать методологические вопросы. Характерным примером этого является рецензия на «Сборник практических упражнений по экономической статистике» А.И. Ротштейна (1891-1975). Авторы рецензии отмечают «влияние буржуазной методологии... в тех указаниях, которые даются автором по исчислению народного дохода»: «проф. А.И. Ротштейн сначала правиль но указывает, что народный доход создается только в сфере материального производства, однако развивая свои соображения, он заставляет читателя придти к противоположным выводам» [4, с. 76].

Последующее «потепление» внутриволновой обстановки сказалось и на содержании журнала. Из методов статистики наибольшее отражение в это время получили индексы и средние величины (статьи Б.С. Ястребского, Н.К. Дружинина, И.С. Пасхавера). Возрождается интерес к выборочному методу: в 1957 г. индийский профессор П. Махаланобис (1893-1972) сделал доклад в ЦСУ СССР, информация о котором была опубликована [9]. Практически каждый год журнал публиковал обзорные статьи о развитии статистики в социалистических странах.

Создание машиносчетных станций в системе государственной статистики, усиление внимания к техническим вопросам обработки данных приводят к тому, что все больший объем в журнале занимают публикации об их работе, которые выделяются в самостоятельный раздел «Механизация учетно-статистических работ».

С 1955 г. возобновляется публикация материалов о деятельности международных статистических организаций (статьи Т.В. Рябушкина (1915-1986) и др.). В № 1 за 1958 г. была помещена статья В.С. Немчинова (1894-1964) и Б.Т. Рябушкина «30-я сессия Международного статистического института». (В дальнейшем такие публикации стали регулярными (1963. № 11; 1966. № 2; 1970. № 12; 1974. № 4; 1976. № 3)). Начинают публиковаться статьи по бюджетной статистике, балансу народного хозяйства.

В конце 1950-х - начале 1970-х годов происходят значительные изменения в научной жизни страны: создается Сибирское отделение АН СССР (1957 г.), ЦЭМИ АН СССР (1963 г.), возрождается научно-исследовательская работа в системе государственной статистики - в 1963 г. был создан НИИ ЦСУ СССР и в 1971 г. - ВГПТИ. В 1955 г. В.С. Немчиновым (1894-1964) при активном участии Т.В. Рябушкина, В.С. Новикова (1891-1965), Г.И. Бакланова (1903-1980), Л.Е. Минца (1893-1979), Ф.Д. Лифшица (1897-1975) было основано издание «Ученых записок по статистике АН СССР», резко повысивших уровень научных публикаций.

Несмотря на эти события, «Вестник статистики» сохранял довольно консервативную позицию. Достаточно сказать, что первая после возобновления издания статья по корреляционному методу была опубликована лишь в 1965 г. [18].

С 1958 г. журнал «Вестник статистики» стал ежемесячным, что повысило его оперативность. Продолжались развернутые публикации по итогам выполнения народнохозяйственного плана. Периодически печатались полемические статьи, касающиеся западной социально-экономической статистики, например статья Э. Брегеля «О методах статистического анализа относительного ухудшения положения рабочего класса при капитализме» (1960. № 1).

В 1960-х годах на страницах журнала можно найти имена тех ученых, кто приобрел всеобщую известность в современной России: Е.Г. Ясин, Н.М. Римашевская и др. Журнал откликался и на проводимую в стране так называемую косыгинскую экономическую реформу: регулярно появлялись статьи о показателях экономической эффективности и их применении в экономических расчетах, а также о других показателях промышленной статистики. На четвертой странице обложки нередко публиковались анонсы о новых изданиях по статистике, в том числе и переводных работ.

Большую помощь исследователям оказывает «Библиографический указатель статей и материалов по статистике и учету», охватывающий материал с момента основания журнала по 1968 г. [3].

С 1968 по 1981 г. главным редактором журнала был Анатолий Иванович Ежов (1909-1987). В этот период тираж журнала превышал 38 тыс. экземпляров. Структура журнала в основном оставалась прежней. Постепенно статей, посвященных вопросам методологии статистики, становилось все больше. Соответственно расширялся и раздел «Теория и практика статистики». Был создан раздел «Статистика и экономика зарубежных стран», освещались проблемы отражения межотраслевых связей в странах - членах СЭВ.

В этот период большое внимание уделялось проблемам статистики населения, анализу материалов двух Всесоюзных переписей населения - 1970 и 1979 гг. Публиковались многочисленные инструктивные материалы, появились статистические данные о женщинах в СССР - предвестник современной гендерной статистики. Заметим, что журнал очень часто обращался к вопросу отчетной дисциплины, так что проблема своевременного и полного предоставления предприятиями статистических данных существовала и в советское время. В этот период в журнале стали появляться статьи, посвященные статистической оценке состояния окружающей среды, например статья А. Краковского, С. Мукасьяна, Г. Романовой, М. Трудовой «Методологические проблемы статистики городской окружающей среды» (1980. № 12).

Последним редактором журнала «Вестник статистики» (с 1981 по 1993 г.) был Борис Иванович Плешков (1931-1996). Перестройка экономики страны поставила новые задачи перед государственной статистикой и перед журналом. В статье «Ускорить перестройку работы журнала «Вестник статистики» (1987. № 7) подчеркивалось, что успех дела здесь - прежде всего в перестройке мышления работников самой системы, в осознании ими резко возросшей значимости и роли статистики на современном этапе. В статье Н.Г. Беспалова «Задачи статистики в условиях реформы хозяйственного управления» (1987. № 10) отмечалась необходимость пересмотра системы статистических показателей, развития социальной статистики, возрастание роли финансовой статистики. Восьмой номер за 1988 г. был посвящен 70-летию советской государственной статистики. Увеличилось число публикаций, посвященных истории отечественной статистики и ее видным деятелям, а также оценке достоверности данных, прежде всего о численности и составе населения [1, 2, 5]. В этот период журнал выполнял функции методологического центра, публикуя статьи об исчислении показателей, принятых в странах с рыночной экономикой: валового национального продукта, валового внутреннего продукта, о построении индекса потребительских цен,

о построении системы национальных счетов [8, 19]. Актуальными стали вопросы семейных бюджетов, оценки стоимости жизни, потребления продуктов питания, социальной дифференциации и влияния налогообложения на бюджет семьи.

После 1991 г. в журнале получили отражение проблемы оценки основных фондов, а также роль статистики в приватизации. Развал СССР и создание СНГ вызвали необходимость обсуждения на страницах журнала проблем, связанных с развитием торговых связей, коммуникаций между странами СНГ.

1993 г. стал последним годом издания журнала «Вестник статистики». Обозревая выпуски журнала, можно заключить, что несмотря на все издержки и ограничения того или иного периода, - это кладезь знаний для статистиков, экономистов и историков.

«Вопросы статистики» как преемник «Вестника статистики». С 1994 г. началось издание журнала «Вопросы статистики» - органа Госкомстата России (сейчас - Росстата). Этот журнал стал преемником «Вестника статистики». Редакцию журнала возглавила канд. экон. наук Н.В. Никулина. С 2010 г. главным редактором стал д-р экон. наук Б.Т. Рябушкин. Прошло уже 20 лет с тех пор, как это произошло. По-прежнему - это единственный профессиональный журнал российских статистиков. Главной темой его публикаций все эти годы было формирование российской государственной статистики в новых экономических условиях. В журнале регулярнодается информация о годовых федеральных программах статистических работ, методологических разработках Росстата, направленных на реформирование систем статистических показателей и совершенствование методов статистического наблюдения.

Большое внимание на страницах журнала уделяется статистике предприятий, структурным обследованиям и экономическим переписям. Отражаются достижения в статистике уровня жизни и обследований населения, включающие разработку шкал для исчисления эквивалентных показателей доходов, расходов и потребления в зависимости от размера и состава семьи; разработку методики определения доходов населения от предпринимательской деятельности, раскрытие возможностей и перспектив использования данных обследований домашних хозяйств в оценке масштабов скрываемых доходов (например, статья А.Ю. Шевякова в № 6 за 2003 г.).

Все новое, что появилось в российской экономической жизни, находило и находит отражение в журнальных статьях. Это и новые подходы к оценке национального богатства (статьи Л.И. Нестерова), и статистическое изучение рекламной деятельности, и проблемы электронной торговли, и развитие российского рынка ценных бумаг, и подходы к определению

самозанятости и ее роли в формировании рынка труда, и методологии измерения теневой экономики, и многое другое.

Следуя традиции «Вестника статистики», журнал регулярно публикует статистические материалы Госкомстата России, не забывая и о публикации основных экономических показателей стран СНГ. Ежегодно публикуются краткосрочные прогнозы развития российской экономики.

На страницах журнала отражалась большая подготовительная работа к проведению Всероссийских переписей населения 2002 и 2010 гг., разработка данных этих переписей, а также подготовка к микропереписи 2015 г.

Не чураясь экономико-математических методов, журнал отдает предпочтение тем статьям, в которых предлагаемые модели и методы рассматриваются с точки зрения решения конкретных задач, включая их реализацию либо на данных госстатистики, либо на материалах специальных обследований.

С первого номера журнал «Вопросы статистики» открыл рубрику «Страницы истории», где стали публиковаться статьи по истории статистической науки и практики, о видных отечественных и зарубежных ученых, воспоминания статистиков и публикации малоизвестных работ ученых прошлого. На протяжении нескольких лет журнал регулярно знакомил читателей с календарем юбилейных и памятных дат отечественных статистиков, за основу был взят биографический словарь В.П. Корнева «Видные деятели отечественной статистики. 1686-1990» (М., 1993). Позже список имен был расширен как за счет иностранных, так и российских ученых.

В связи с подготовкой к 200-летию российской государственной статистики на страницах журнала был опубликован цикл статей, посвященных зарождению и развитию государственной статистики и ее местных органов. Следует выделить статью проф. А. Ямагути «Первый шаг к созданию централизованной системы государственной статистики: Всероссийский статистический съезд в декабре 1917 г.» (2013. № 5), вводящую в научный оборот новые архивные материалы.

Большое место среди исторических публикаций занимает фигура А.А. Чупрова (1874-1926), стоявшего у истоков стохастического направления в отечественной статистической науке, а также история школы А.А. Чупрова. Так, в № 2 за 1995 г. помещена статья И.И. Елисеевой «Статистическая школа А.А. Чупрова», в № 12 за 1996 г. была переопубликована малоизвестная статья А.А. Чупрова «Инфляция-дефляция», а в № 1 за 1999 г. напечатана малоизвестная рецензия А.А. Чупрова на журнал «Вестник статистики». Среди публикаций об учениках А.А. Чупрова следует отметить статьи А.Л. Дмитриева «Из плеяды чупровцев: Станислав Салазьевич Кон» (1998. № 1), статьи А.И. Манелли, по-

священные жизни и научной деятельности Н.С. Четверикова (1998, 2013).

Журнал всегда откликается на юбилейные даты, связанные с крупными учеными и организаторами статистики. Здесь достаточно вспомнить такие имена, как П.И. Георгиевский (1997. № 10), Л.С. Казинец (1997. № 1), С.Н. Прокопович (1996. № 12), В.Н. Старовский (1996. № 9), А.Л. Вайнштейн (2000. № 4), В.Е. Варзар (2002. № 1), П.П. Маслов (2002. № 1), Д.В. Савинский (2002. № 8), Н.Н. Беляевский (2012. № 2), А.Я. Боярский (2013. № 8), о которых были опубликованы обстоятельный статьи.

Большого внимания заслуживает публикация статьи Б.И. Карпенко (1892-1976) «Перепись населения г. Петрограда 2 июля 1918 года» (1998. № 6), подготовленная к печати А.Г. Волковым и содержащая подробный рассказ об одной из первых советских переписей, в которой принимал участие сам автор, а также публикация Р.Ш. Бахтиярова статьи З.З. Шнитниковой-Лагарп (1899-1983) «Влияние войны на санитарное состояние населения (Ленинград периода войны и блокады)» и материалов из ее архива (1999. № 8).

Блок исторических публикаций в журнале посвящен истории статистических комитетов регионов России: статьи Л.Г. Ловатя «Из истории Кировского областного комитета государственной статистики (1835-2000)» (2000. № 6), Н.М. Воронкова «Из истории развития статистики Пензенской области» (2000. № 4), Ю.К. Маркова «Статистике Чувашской Республики - 80 лет» (2000. № 8), Н.И. Парамонова и И.М. Плигина «165 лет Ярославской статистике» (2000. № 4), Н.Б. Телятникова «Из истории статистики Саратовской губернии» (2002. № 10) и др.

На страницах журнала отражаются международные контакты российской статистики, даются обзоры материалов важнейших конференций, заседаний статистических секций Центрального Дома ученых РАН и Санкт-Петербургского Дома ученых им. М. Горького РАН. В публикациях «Вопросов статистики» встречаются имена всех ведущих статистиков современной России, начиная от руководителя Росстата А.Е. Суринова, начальников управлений Росстата, директора НИИ статистики О.П. Рыбака до заведующих кафедрами и преподавателей статистики.

Журнал «Вопросы статистики» включен в список периодических изданий, рекомендованных ВАК Российской Федерации для публикации результатов диссертационных исследований. Тем самым подтверждается статус журнала как научного издания. Тираж журнала составляет 1500 экземпляров.

Как бы ни был труден путь развития отечественной статистики, ее взаимоотношения с властью - во все времена журнал выполнял функции центра, концентри-

рующего идеи, новации, события в области статистики. Журнал всегда объединял усилия российских статистиков, способствовал диалогу науки и практики, совершенствованию информационных технологий, развитию статистического образования.

Литература

1. Андреев Е., Дарский Л., Харькова Т. Оценка людских потерь в период Великой Отечественной войны // Вестник статистики. 1990. № 10.
2. Андреев Е., Дарский Л., Харькова Т. Опыт оценки численности населения СССР 1926-1941 гг. // Вестник статистики. 1990. № 7.
3. Библиографический указатель статей и материалов по статистике и учету. Журнал «Вестник статистики» за 50 лет (1919-1968 гг.) / Сост. Г.К. Оноприенко, А.Н. Оноприенко, В.С. Гельфанд. М., 1971.
4. Бриксман Е., Вовчок И., Фурман Г. А.И. Ротштейн. Сборник практических упражнений по экономической статистике [Рец.] // Вестник статистики. 1949. № 4.
5. Волков А. Из истории переписи населения 1937 г. // Вестник статистики. 1990. № 8.
6. Дружинин Н.К. О содержании статистики как науки // Вопросы экономики. 1952. № 6.
7. За марксистско-ленинскую теорию статистики // Вестник статистики. 1950. № 2.
8. Иванов Ю., Рябушкин Б., Эйдельман М. Об исчислении валового национального продукта в СССР // Вестник статистики. 1988. № 7.
9. Л. Л. О докладе индийского ученого, профессора Махаланобиса в ЦСУ СССР // Вестник статистики. 1957. № 5.
10. «На старости я сызнова живу, минувшее проходит предо мною...» (Интервью с А.А. Конюсом) // Истоки. М., 1989. Вып. 1. С. 343-362.
11. Обзор научного совещания по вопросам статистики // Вестник статистики 1954. № 5.
12. От редакции // Вестник статистики. 1919. № 1.
13. От редакции // Вестник статистики. 1949. № 1.
14. От редакции // Народное хозяйство СССР. 1932. № 1.
15. От редакции // Плановое хозяйство. 1930. № 5/6.
16. От редакции // Статистический вестник. 1914/1915. Кн. 1/2.
17. От редакции // Плановое хозяйство. 1930. № 1.
18. Ошерова С. Корреляционный метод в изучении взаимосвязи между явлениями // Вестник статистики. 1965. № 4.
19. Погосов И., Рябушкин Б. О введении в практику советской статистики системы национальных счетов // Вестник статистики. 1990. № 7.
20. Смит М. Плановое вредительство и статистическая теория // Плановое хозяйство. 1930. № 10.
21. Tschuprow A.A. Lehrbucher der Statistik // Nordisk Statistisk Tidskrift. 1922. Bd. № 1-2.